
Класс: 4 

Тема: Familie und Freunde 

Ком. ситуация: Мужские и женские профессии 

Цель: формирование коммуникативной компетенции учащихся в рамках 

коммуникативной ситуации урока  

Прогнозируемый результат: предполагается, что к окончанию урока 

учащиеся смогут вести диалог-расспрос в объѐме 4 реплики на каждого 

собеседника в рамках коммуникативной ситуации урока  

Задачи: 

- образовательная: содействовать совершенствованию навыков 

употребления лексики по теме, развитию умений извлекать необходимую 

информацию из текста; 

- развивающая: способствовать развитию памяти, внимания;  

- воспитательная: способствовать развитию умений коллективного 

взаимодействия, работы в парах, группах. 

Методы: коммуникативный, интерактивный 

Принципы: коммуникативной направленности, коммуникативной 

деятельности, активности, принцип связи с жизнью 

 Применяемы формы деятельности: фронтальная, индивидуальная, 

групповая, парная 

Материалы и оборудование: раздаточный материал, презентация 

Тип урока: комбинированный 

 

Ход урока 

I. организационно-мотивационный этап 

- Ich heiße Irina Nikolaewna und ich werde heute eure Deutschlehrerin. Gestern 

habe ich einen Videobrief von Frau Vergesslich bekommen. Sie ist alt und vergisst 

oft alles. Wenn wir  ihr helfen, dann erfahren wir unser heutiges Thema. 

(Die Schüler helfen der Frau Vergesslich  und bestimmen das Thema des heutigen 

Unterrichts) 

- Ja, richtig. Wir sprechen heute über die Berufe. 

II. актуализация знаний  



-  Aber bevor wir über Berufe sprechen, prüfe ich, wie ihr gut die Wörter zum 

Thema kennt. Bild und Text: Was kommt zusammen? (Learningapps) 

 

Ссылка доступа: https://learningapps.org/display?v=pimgd5ma519 

III. операционно-познавательный этап 

- Seht euch die Tafel an. Da sind zwei Fragen versteckt. Wenn wir eine Aufgabe 

machen, dann erfahren wir, das dahinter steht. Kommt bitte zu mir und zieht ein 

Kärtchen. Wer das Bild mit einem Männerberuf hat, bildet die erste Gruppe. Wer 

das Bild mit einem Frauenberuf hat, bildet die zweite Gruppe. 

1. Gruppe: Tänzerin, Sportler, Sekretärin, Köchin, Architekt, Maler, Lehrerin, 

Verkäuferin, Fischer, Bäcker, Fahrer, Ärztin, Koch, Gärtnerin, Malerin 

2. Gruppe: Fischer, Musiker, Sängerin, Malerin, Verkäufer, Köchin, Bäckerin, 

Arzt, Ärztin, Sekretärin, Frisöse, Architektin, Tänzerin, Gärtner, Tänzer, Frisör 

- Da habe ich einen Brief von Tom bekommen. Lest seinen Brief und sagt, 

worüber  Tom schreibt. 

- Antwortet auf einige Fragen von Tom! Was sind seine Eltern und Großeltern von 

Beruf? 

IV. физкультминутка 

- Spiel „Pantomime“. Rate: Was bin ich von Beruf? 

V. организационно-деятельностный этап 



- Lest das Gespräch zwischen Petra und Tom. Was haben sie über Berufe ihrer 

Eltern einander erzählt? 

- Arbeitet weiter in Paaren! Ergänzt einen Dialog! 

- Prüfen wir eure Dialoge! 

- Spielt Dialoge an der Tafel! 

VI. рефлексивно-оценочный этап 

- Kommt bitte an die Tafel und markiert, wie die Stunde war! 

- Alle waren heute in der Stunde aktiv und haben fleißig gearbeitet, deshalb 

bekommt ihr folgende Noten… 

- Eure Hausaufgabe: eure Dialoge lernen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Раздаточный материал 

1. Lest Tomas Brief und wählt: Worüber schreibt Tom? 

1. Über ihre Familie? 

2. Über ihre Schule? 

3. Über ihre Familie und ihre Berufe? 

Tomas Brief 

      Hallo! 

      Ich heiße Tom. Ich schreibe über meine 

Familie und ihre Berufe. 

Meine Mutter und mein Vater arbeiten. Meine Mutter 

ist Ärztin. Sie arbeitet im Krankenhaus. Sie arbeitet gern und 

viel. 

 

Mein Vater ist Bäcker. Er backt Brot und Brötchen. Sie sind 

so lecker. Er mag seine Arbeit. 

 

Meine Oma Lotta ist Lehrerin. Sie arbeitet in der 

Schule. Sie arbeitet viel und gern. 

 

Mein Opa Klaus ist Fahrer von Beruf. Aber er arbeitet nicht. 

Er hat viel Zeit für mich. Wir machen viel zusammen. Wir fahren 

Rad und spielen Fußball. 

 

2. Findet die Antworten auf die Fragen in Tomas Brief. 

1. Was ist Tomas Mutter von Beruf? 

2. Was ist Tomas Vater von Beruf? 

3. Was ist Tomas Oma von Beruf? 

4. Was ist Tomas Opa von Beruf? 



Petra: Guten Tag! 

Tom: Guten Tag! 

Petra: Tom, was ist deine Mutter von Beruf?  

Tom: Meine Mutter ist Ärztin von Beruf. Und was ist deine Mutter von Beruf? 

Petra: Meine Mutter ist Lehrerin von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

Tom: Mein Vater ist Bäcker von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

Petra: Mein Vater ist Tischler von Beruf. 

 

 

Petra: Guten Tag! 

Tom: Guten Tag! 

Petra: Tom, was ist deine Mutter von Beruf?  

Tom: Meine Mutter ist Ärztin von Beruf. Und was ist deine Mutter von Beruf? 

Petra: Meine Mutter ist Lehrerin von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

Tom: Mein Vater ist Bäcker von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

Petra: Mein Vater ist Tischler von Beruf. 

 

 

Petra: Guten Tag! 

Tom: Guten Tag! 

Petra: Tom, was ist deine Mutter von Beruf?  

Tom: Meine Mutter ist Ärztin von Beruf. Und was ist deine Mutter von Beruf? 

Petra: Meine Mutter ist Lehrerin von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

Tom: Mein Vater ist Bäcker von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

Petra: Mein Vater ist Tischler von Beruf. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1: Guten Tag! 

2: Guten Tag! 



1:  Was ist deine Mutter von Beruf?  

2: Meine Mutter ist …… von Beruf. Und was ist deine Mutter von Beruf? 

1: Meine Mutter ist …….. von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

2: Mein Vater ist ……. von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

1: Mein Vater ist ……. von Beruf. 

 

 

1: Guten Tag! 

2: Guten Tag! 

1:  Was ist deine Mutter von Beruf?  

2: Meine Mutter ist …… von Beruf. Und was ist deine Mutter von Beruf? 

1: Meine Mutter ist …….. von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

2: Mein Vater ist ……. von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

1: Mein Vater ist ……. von Beruf. 

 

 

1: Guten Tag! 

2: Guten Tag! 

1:  Was ist deine Mutter von Beruf?  

2: Meine Mutter ist …… von Beruf. Und was ist deine Mutter von Beruf? 

1: Meine Mutter ist …….. von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

2: Mein Vater ist ……. von Beruf. Und was ist dein Vater von Beruf? 

1: Mein Vater ist ……. von Beruf. 

 

 


